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У статті проведено критичний аналіз підходів до формування стратегічних напрям-

ків розвитку поштового зв’язку. Доведено необхідність розробки стратегічних напрямків
розвитку поштового зв’язку у відповідності до векторів розвитку національної економіки
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STRATEGIC DEVELOPMENT DIRECTIONS
FOR THE MAIL SERVICE OF UKRAINE

The article provides a critical analysis of approaches to formation of strategic development
directions of the mail service. The necessity for working out strategic directions of the mail service
enhancement according to the vectors of national economy development and the world trends is jus-
tified. Strategic directions of sustainable development of the mail service in the form of a
"roadmap" are offered. 
Keywords: mail service; strategic directions; development vector; roadmap.

Постановка проблеми. Поштовий зв’язок був та залишається важливою
складовою господарчого комплексу країни, засобом надання інформаційних
послуг населенню та бізнес-структурам. Втім, розвиток сучасного суспільства
в напряму побудови глобального інформаційно-комунікаційного простору,
пов’язаний з активним розвитком новітніх технологій та засобів зв’язку, суттє-
во змінює вектори розвитку пошти. На зміни, що відбуваються в поштовому
зв’язку, також впливають соціально-економічні, геополітичні, культурологіч-
ні та інші макроекономічні чинники. 

У цих умовах постає питання вибору такої стратегії та стратегічних
напрямків розвитку поштового зв’язку на національному та світовому рівнях,
які б максимально відповідали викликам сучасності, поточним вимогам та
можливостям споживачів, потребам підприємств поштового зв’язку та тен-
денціям розвитку держави. Враховуючи складність постановки завдання та
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багатогранність факторів впливу, для вибору стратегічних напрямків розвитку
необхідно вдаватися до наукового обґрунтування цього процесу, оскільки
вибір стратегії в «ручному режимі» може призвести до негативних наслідків у
вигляді скорочення соціально-економічної ефективності діяльності підпри-
ємств, що надають послуги поштового зв’язку, та зменшення рівня задоволе-
ності цими послугами. Тому дослідження питань, пов’язаних із формуванням
стратегічних напрямків розвитку поштового зв’язку, є актуальними як з нау-
кової, так і з практичної точок зору.

Аналіз останніх публікацій. Питанням формування науково-прикладних
підходів до формування стратегій та стратегічного планування присвячено
праці багатьох вітчизняних та закордонних вчених. Теоретичні аспекти стра-
тегічного планування висвітлено у працях І. Ансоффа [2], Б. Карлофа [6],
Ф. Котлера [8], Дж. Куінна [9], Г. Мінцберга [9], М. Портера [12] та інших.
Серед вітчизняних вчених-економістів найбільший внесок у розвиток теорії та
методології стратегічного планування, зокрема, в сфері надання послуг зв’яз-
ку та інформатизації, внесли Є.А. Бельтюков [3], І.В. Новікова [10], О.С. Редь-
кін [13], Н.А. Хрущ [13] та ін. 

Втім, питання подальшого розвинення поштового зв’язку, формування
науково обґрунтованих стратегічних напрямків розвитку, які б відповідали
викликам сучасності, досліджуються, здебільшого, в прикладному контексті,
без урахування марко- та мікроекономічних змін та інших чинників.
Виходячи з цього, метою дослідження є формування стратегічних напрямків
розвитку поштового зв’язку з урахуванням сучасних векторів розвитку держа-
ви. 

Основні результати дослідження. Розвиток – це філософська категорія, що
виражає процес руху, зміни в системах (в т.ч. економічних), які відбуваються у
певному напрямку. Відповідно до цього визначення, для забезпечення розвит-
ку необхідно поперед усе визначитися з його напрямками. Оскільки сучасні
економічні системи функціонують здебільшого у висококонкурентних умо-
вах, виникає необхідність розробки стратегічних напрямів розвитку, які, від-
повідно до існуючих наукових розробок [6; 9; 12; 13], є об’єднуючою ланкою
усіх чинників, що сприяють розвитку підприємства. 

Формування стратегічних напрямків розвитку поштового зв’язку – це
складне завдання, що потребує ретельних досліджень та може базуватися на
різних підходах. До основних підходів можна віднести такі:

1. Формування стратегічних напрямків на підставі аналізу та оцінки
потенціалу підприємств [4].

3. Прийняття за основу стратегічних напрямків базові принципи та поло-
ження поточних поштових конвенцій Всесвітнього поштового союзу (ВПС)
[15], в яких задекларовано основні стратегічні напрямки розвитку поштових
служб світу. 

3. Формування стратегії шляхом застосування класичних підходів, описа-
них у [6; 9; 12; 13].

Усі ці підходи мають свої переваги та недоліки, які потребують критично-
го аналізу. Перший підхід, який базується на оцінювання потенціалу розвитку
підприємств, має за основу формування груп індикаторів, які визначать
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основні чинники розвитку підприємства, оцінювання цих індикаторів та роз-
рахунок загальної оцінки потенціалу підприємств. Отримана оцінка зістав-
ляється з відповідною шкалою та визначається поточний рівень потенціалу,
виходячи з чого обираються стратегічні напрямки розвитку, які відповідають
отриманій оцінці потенціалу. Цей підхід є доцільним у випадку, коли на роз-
виток підприємства не мають значного впливу зовнішні чинники (суттєвий
розвиток конкуренції, соціально-економічні, світове оточення тощо). Тобто,
він прийнятний або для великих монопольних підприємств, або, навпаки, для
дрібного бізнесу. 

Прийняття в якості базових стратегічних напрямків загальних положень
чергової конвенції ВПС також має свої недоліки, оскільки ці конвенції носять
рекомендаційний характер та не враховують національну специфіку. Так, на
сьогодні стратегічні напрямки розвитку поштового зв’язку, рекомендовані
ВПС в часовому розрізі, мають такий вигляд (табл. 1).

Таблиця 1. Основні напрямки всесвітніх поштових стратегій*

З табл. 1 можна зробити висновок, що протягом усього аналізованого
періоду і по теперішній час основний акцент у стратегічних напрямах розвит-
ку поштового зв’язку, на який звертає увагу ВПС, є технологічні аспекти (в т.ч.
якість послуг) та міжнародна взаємодія. Це, безумовно, важливо, проте сьо-
годні неможливо не враховувати соціально-економічне становище окремих
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країн та ті зрушення, які відбуваються в соціальній, економічній, політичній
та інших сферах. 

Формування стратегічних напрямків розвитку шляхом застосування кла-
сичних підходів, а саме ланцюжка процесів (цілепокладання, аналіз оточення
та обмежень, формування та вибір альтернатив, реалізація та контроль) також
не зовсім адекватно реаліям сучасності для такого виду економічно діяльності,
як поштовий зв’язок, оскільки не враховується соціальна значущість послуг,
наявність міжнародних зв’язків та складної національної мережі, вплив соці-
ально-економічних та геополітичних чинників тощо. Тобто, цей підхід не
може ефективно застосовуватися у період кризи, невизначеності та великих
різнопланових ризиків, які притаманні сучасній економічній ситуації в країні. 

Таким чином, ми бачимо, що існуючи підходи самі по собі є достатньо
розробленими та можуть бути використані у певних умовах розвитку пошто-
вого зв’язку. Проте сьогодення вимагає нових підходів до вибору стратегічних
напрямків розвитку, які б ураховували чинники, пріоритетні теперішній час. 

Задля формування відповідних стратегічних напрямків проведемо аналіз
стану та тенденцій розвитку поштового зв’язку з урахуванням загальноеконо-
мічних показників розвитку країни (табл. 2).

Таблиця 2. Деякі показники розвитку поштового зв’язку
та економіки країни *

Дані табл. 2 свідчать, що загальні доходи сфери зв’язку та інформатизації
країни мають тенденцію до постійного збільшення. В цих доходах переважну
частину займають доходи від мобільного зв’язку, проте ця частка скорочується
за рахунок зростання части доходів від надання послуг доступу до Інтернет. Це
пояснюється тим, що сучасні засоби Інтернет, серед іншого, надають можли-
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вості голосового зв’язку (Skype тощо), який дешевше за мобільний, особливо
відносно міжнародного зв’язку. 

Також причиною скорочення обсягів доходів від мобільного зв’язку (на
тлі зростання загальної кількості абонентів через наявність у багатьох з них
сім-каток двох або більше операторів) є те, що цей вид зв’язку знаходиться на
стадії насиченості ринку. Інтернет-зв’язок навпаки знаходиться на стадії
швидкого зростання, як за кількістю абонентів за усіма видами доступу (ста-
ціонарний, мобільний, широкосмуговий та радіорелейний), так і за номен-
клатурою сервісів, зокрема, інтегрованих з Інтернет послуг (електронна тор-
гівля, онлайн-послуги тощо).

Частка доходів від надання послуг поштового зв’язку в загальних доходах
сфери зв’язку та інформатизації за останні роки демонструє сталі показники
на рівні 6%. При цьому вихідний обмін у натуральному вираженні скорочу-
ється. У табл. 2 можна побачити, що з 2008 р. обсяги переданих поштових від-
правлень скоротилися майже в половину. Це свідчить про те, що зростання
доходів від надання послуг поштового зв’язку забезпечується за рахунок зро-
стання тарифів на послуги при скорочення попиту на цей вид послуг.
Структура доходів свідчить, що більше половини доходів оператори поштово-
го зв’язку отримують завдяки непоштовим послугам (фінансові послуги, тор-
гівля, інша комерційна діяльність). 

Також можна відмітити скорочення частки національного оператора
поштового зв’язку в загальних доходах пошти. Так, з 2008 р. ця частка скороти-
лася з 91,6% до 87,9% за рахунок активного розвитку конкуренції (вихід та
успішне просування на ринку операторів «Нова пошта», «Інтайм» та інших). Ці
оператори забезпечують досить швидку доставку відправлень, хоча, їх тарифи
значно вище за тарифи національного оператора. Наприклад, вартість пере-
силки простого листа в національного оператора становить приблизно 2,5 грн,
а в нових операторів ця послуга може коштувати до 25 грн. Якщо ж розглядати
частку доходів поштового зв’язку у ВВП країни, можна помітити її перманент-
не скорочення, що разом із зменшенням вихідного обсягу за одночасного зро-
стання споживання новітніх видів послуг, зокрема, послуг доступу до мережі
Інтернет, можна дійти до висновку про погіршення загальних тенденцій роз-
витку поштового зв’язку на фону загального кризового становища країни. Ці
кризові явища відбиваються, серед іншого, на зростанні індексу споживчих цін
(на останній рік – на 43,3%) та скороченні реальної заробітної плати на 20,2%,
що у підсумку призводить до погіршення платоспроможного попиту. 

Визначимо основні вектори розвитку сфери зв’язку та інформатизації
країни:

- насичення ринку послугами мобільного зв’язку та активний розвиток
послуг доступу до Інтернет, поява нових сервісів та стандартів; 

- структурні зрушення на ринку телефонного зв’язку в бік скорочення
обсягів надання послуг фіксованої телефонії за одночасного зростання обся-
гів голосових сервісів Інтернет;

- скорочення обсягів споживання послуг поштового зв’язку та конвер-
генція його з іншими видами послуг (посилкова торгівля, фінансові послуги
на пошті, гібридна пошта тощо);
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- вплив загальноекономічної та політичної кризи на стан та розвиток
сфери зв’язку та інформатизації країни, а також на купівельну спроможність
населення. 

Проведені дослідження свідчать, що в умовах скорочення купівельної
спроможності споживачів, заміщення послуг поштового зв’язку новітніми
послугами та скорочення обсягів вихідного обміну підприємства поштового
зв’язку мають притримуватися стратегії скорочення, яка обумовлена вище-
означеними векторами розвитку вітчизняної сфери зв’язку та інформатизації.
Тобто, на перший погляд, виходячи з тенденцій та реалій розвитку сфери
зв’язку та інформатизації, можна констатувати необхідність поступового згор-
тання цього виду послуг з причини їх несучасності та невідповідності новим
інформаційним запитам суспільства. 

Проте, на нашу думку, цей шлях розвитку не є доцільним з низки причин:
1. Поштовий зв’язок є соціально значущим видом діяльності, який забез-

печує усі прошарки населення мінімальним набором послуг зв’язку встанов-
леного рівня якості, які надаються усім користувачам на всій території
України за тарифами, що регулюються державою. Суттєве скорочення надан-
ня поштових послуг призведе до зменшення можливостей населення щодо
отримання інформаційних послуг. Це суперечить основним правам громадян
на отримання інформації. 

2. Послуги поштового зв’язку надаються по всій території країни, навіть
у важкодоступних місцях (гірські регіони), де практично немає стаціонарної
телефонії та доступу до Інтернет, а також слабке покриття мереж мобільного
зв’язку. Так, відповідно до даних [5; 14], у закарпатських регіонах щільність
стаціонарного зв’язку дорівнює приблизно 12–13 телефонних апаратів (т.а.)
на 100 мешканців, при цьому у Києві цей показник сягає 45 т.а., в Одесі –
76 т.а., а середній показник по країні – 23,7 т.а. Щільність мобільного зв’язку
також значно відстає від середніх показників. Так, якщо середній показник по
країні сягає позначки 142 т.а. на 100 мешканців, то на Заході є області, де щіль-
ність мобільного зв’язку становить 97 т.а. Аналогічна картина і із забезпечен-
ням доступу до Інтернет. Середнє по країні значення показника забезпечено-
сті населення цими послугами становить 13,7 абонентів на 100 мешканців,
при цьому більшість регіонів мають показники менші за 10 абонентів. Лише
дві області – Київська та Одеська – мають високі показники доступу населен-
ня до Інтернет (65,9 та 57,4 абонента відповідно). При цьому забезпеченість
засобами поштового зв’язку по всієї країні майже повна. Зокрема, доступність
до мережі стаціонарних та пересувних відділень поштового зв’язку з врахуван-
ням території обслуговування та населення становить [11]:

- одним стаціонарним міським відділенням обслуговується 9,5 тис. осіб,
територія обслуговування – 3,8 км2; 

- одним сільським (стаціонарним або пересувним) відділенням обслуго-
вується 1,5 тис. осіб, територія обслуговування – 62,0 км2.

Зазначені показники відповідають показникам провідних європейських
країн [11].

3. Поштовий зв’язок є джерелом отримання не лише інформаційних, а й
інших послуг, зокрема, фінансових, торгівельних, адміністративних. При
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цьому в сільський місцевості пошта є майже єдиним джерелом отримання цих
послуг, оскільки банківські установи, великі торгівельні та фармацевтичні під-
приємства майже не розвивають свою мережу у селах. Тому для мешканців
села пошта у багатьох випадках залишається єдиним джерелом отримання
пенсії та соціальної допомоги, замовлення ліків та товарів поштою, отриман-
ня адміністративних послуг тощо. При цьому ці послуги надають як стаціо-
нарні, так і пересувні поштові відділення, що значно покращує показники
доступності послуг. Виключення підприємств поштового зв’язку з цих сфер
діяльності внаслідок скорочення поштової мережі призведе не лише до скоро-
чення обсягів поштового обміну, а й до суттєвих проблем із пенсійним забез-
печенням та іншими соціальними сервісами. 

4. Згортання поштової мережі суперечить основним напрямкам розвитку
поштового простору, який задекларовано ВПС. Зокрема, в заключному про-
токолі останнього Всесвітнього поштового конгресу встановлено, що основ-
ною метою розвитку світового поштового простру є зміцнення єдності пошто-
вої території за одночасного забезпечення потреб населення у послугах
поштового зв’язку на всій території країн-членів ВПС за прийнятними ціна-
ми з урахуванням національних умов. Також країни-члени ВПС повинні
забезпечувати надійну основу для надання поштових послуг, гарантуючи ста-
лий розвиток національної пошти [15]. Тобто, світова спільнота дотримується
стратегії сталого розвитку пошти. Враховуючи євроінтеграційний вектор роз-
витку, Україна також повинна докладати зусиль для забезпечення сталого роз-
витку пошти задля задоволення потреб суспільства та дотримання міжнарод-
них тенденцій розвитку. 

Перелічені аспекти приводять нас до висновку про необхідність форму-
вання стратегічних напрямків розвитку сучасної пошти, адекватних націо-
нальним особливостям і реаліям, а також міжнародним вимогам.
Використовуючи в якості підґрунтя аналіз стану розвитку національного та
світового поштового простору, а також попередні дослідження автора [7],
можна запропонувати стратегічні напрямки забезпечення сталого розвитку
національної пошти у вигляді «дорожньої карти» (табл. 3). 

На наш погляд, ця «дорожня карта» повинна сприяти гармонійному роз-
витку основних складових з метою зміцнення існуючого й майбутнього потен-
ціалу задля формування механізмів протидії кризовим явищам та корелювати
з основними положеннями Стратегії сталого розвитку «Україна-2020» [1], в
якій основною метою вказано забезпечення виходу України на провідні пози-
ції у світі через реалізацію низки програм та реформ. У цієї Стратегії одне з
найважливіших місць посідає підтримка підприємств на державному рівні на
їх шляху до сталого розвитку. 

Реалізація запропонованих стратегічних напрямів розвитку сприятиме
сталому розвитку поштового зв’язку України в контексті основних векторів
розвитку держави та загальносвітових тенденцій. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Поштовий зв’язок є важ-
ливою складовою соціально-економічного розвитку держави, що забезпечує
усі прошарки населення по всій території країни послугами зв’язку, а також
іншими фінансовими, торговельними, адміністративними послугами.
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Сучасний розвиток поштового зв’язку стикається з низкою проблем, які при-
зводять до погіршення показників розвитку підприємств та усієї сфери надан-
ня поштових послуг. Зважаючи на важливе соціальне та економічне значення
існування та сталого розвитку пошти, наведено стратегічні напрямки її
подальшого розвитку з урахуванням національних та світових векторів та
домінант розвитку. 

У подальших дослідженнях планується наукове обґрунтування та розроб-
ка методів вибору сценаріїв сталого розвитку підприємств поштового зв’язку
в умовах невизначеності та ризику.
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